

МАЙМИНСКИЙ РАЙОН

Алтай – сердце Евразии

Республика Алтай берет свое начало с Майминского района. Именно здесь, на въезде в Республику, установлен памятный знак «Алтай – сердце Евразии».



Он был установлен в 2006 году в честь 250-летия добровольного вхождения алтайского народа в состав Российского государства по инициативе Президента Республики Татарстан Минтимера Шаймиева и подарен татарским народом алтайскому народу.

Горный Алтай издревле считается прародиной тюркских народов. Именно здесь был образован первый Тюркский каганат – многонациональное государство, которое оказало позитивное воздействие на формирование государственности многих народов.

Памятный знак был Горному Алтаю как центру мироздания «Алтай – сердце Евразии» изготовлен в Татарстане и представляет собой композицию в виде шести дуг, скрепленных большим ободом и образующих символический купол – стилизованный аил (юрта). В основании памятного знака лежит шестигранный ковер (ширдек) из брусчатки, в центре

очерчен очаг (пуповина Земли) и высится девятиметровая стела - символ мирового древа, связующего Землю и Небо. Венчает ее золотая фигура «Алтын казык» («Полярная звезда»).

На стеле высечено «Послание потомкам» на русском, алтайском и древнетюркском языках, которое гласит:

«Мы этот памятный знак воздвигли в Горном Алтае – «центре мироздания», на том месте, где древние племена собирались для решения государственных дел, откуда батыры на аргамаках уходили в походы, народ устраивал праздники и состязания в честь знаменитых событий. Здесь берет начало тюркская цивилизация. Потомки, помните о своих корнях, гордитесь деяниями предков и достойно несите свое имя. Да снизойдет на нас благословение Вечного Голубого Неба».

Аналогичное «Послание потомкам» высечено на шести тумбах по периметру площадки – на татарском языке (латиница), английском, японском, корейском, турецком и фарси.



Музей Камня

Находится в самом центре села Майма в здании Дома культуры. Это единственный специализированный геологический музей в Республике Алтай.



В экспозиции представлены горные породы, минералы, руды, изделия из камня, отпечатки древних растений и окаменевшие останки ископаемых животных, найденных на территории Горного Алтая.



Майминский районный краеведческий музей был создан на основе геологического музея экспедиции в 2003 году.

В 14 витринах тематически подобран каменный материал. Два стенда посвящены полезным ископаемым и минералам России (в коллекции имеются экспонаты с Урала), а остальные – богатому разнообразию каменного материала Республики Алтай. Камень может о многом рассказать. Уникальные экспонаты: строматолитовый известняк с отпечатком простейших водорослей, вулканические бомба и стекло, останки ископаемых животных дают представление о геологической истории Республики Алтай. Стенд «Горнотехническое сырье» представляет те полезные ископаемые, которые можно использовать без обработки – графит, тальк, гипс. Интересны камни-лекари: калиевые квасцы (каменное масло), шунгит, цеолиты. Цеолиты входят в препараты для очистки организма.

Представлены в музее железные, марганцевые руды, полиметаллическое сырье; ртутные, вольфрамовые, золотые, серебряные, кобальтовые руды; ювелирно-поделочные и облицовочные камни; украшения пещер и интереснейший материал – камни-талисманы; создан уникальный стенд – «рельефная карта Алтайского края» в (масштаб 1:500 000) – точная копия рельефа Республики Алтай. Сегодня она в полной мере используется в лекционной и экскурсионной деятельности. Электронная геологическая карта позволяет изучать геологическое строение республики, а также местонахождение месторождений и ископаемые из пещерпроявлений полезных ископаемых на данной территории.

Огромный интерес вызывает стенд по землетрясению 2003 года и бюллетень по его прогнозам, материал об Укокской принцессе, фотографии по геологии оборонного значения республики, археологические экспонаты Майминского района. В музей, в течение последних лет, поступили останки ископаемых животных: мамонта, бизона, найденные непосредственно в районе. Геологическое направление представлено в полной мере, информационно музее помогает «Территориальный Фонд Информации по природным ресурсам и охране окружающей среды МПР России» по Республике Алтай.

В направлении краеведения идет большая исследовательская работа по истории и культуре Майминского района, при помощи музея подготовлены к изданию и вышли в свет книги: В.Г.Софронова «Очерки по истории Майминского района», 2004 г., альбом Республика Алтай; альманах «Тридцатое октября», памяти жителей села Маймы – жертв политических репрессий; Э.Г. Казанцева – Большакова «О майминцах – с любовью», 2007 год. Музей проводит выставки по истории села и района, истории Алтайгео, выставки

народно-прикладного творчества и ежегодно 3-4 выставки профессиональных художников Горного Алтая.



Храм сошествия Святого Духа

В 1831 году на левом берегу реки Майма был построен миссионерский дом, в котором жил прп. Макарий. В миссионерском доме проводились первые уроки грамотности, совершалось богослужение. Строительство первого в Горном Алтае каменного храма было начато при прп. Макарии Алтайском в 1842 году. Главным благодетелем строительства стал томский купец — золотопромышленник М. Шебалин, а проект храма подготовил томский архитектор А.Арефьев. Однопрестольный каменный храм с колокольной был построен в 1845 г. и освящен епископом Томским и Енисейским Афанасием в честь Сошествия Святого Духа на Апостолов.

В 1848 году, в связи с увеличением числа крещеных инородцев храм был преобразован в приходской. Богослужения в нем совершали миссионеры. Первоначально Майминский каменный храм по форме был близок к базилике. Но в 1882 г. на средства Майминского торгующего инородца Андрея Сафронова церковь была расширена двумя каменными пристройками, с северной и южной стороны.

Таким образом, в начале XX века храм имел весьма благолепный белокаменный вид. Кровля была железной, окрашенной зеленой масляной краской. Храм был увенчан двумя большими и тремя малыми главами и имел двухъярусную колокольню.



Годы богоборчества не обошли стороной и Майму. В 1938 г. храм закрыли, иконы вывезли, колокольню разрушили, в здании разместили клуб. Когда рядом построили кинотеатр, бывшую церковь передали Агрохимической лаборатории, по инициативе которой была произведена серьезная перестройка.

В 1997 г. изуродованное и обезображенное здание вернули законному владельцу – православной общине, и впервые после долгих десятилетий в возрождающемся храме стала совершаться служба.

В 2005 году была закончена реконструкция внутреннего помещения храма, и он был освящен епископом Барнаульским и Алтайским Максимом. Сегодня Духосошестввенский приход имеет важное значение в религиозной жизни Горного Алтая. При Майминской церкви действуют ризная, трапезная, мастерская, приходская библиотека и две воскресные школы – для детей и взрослых. В 2013 году был открыт музей «истории Алтайской Миссии».

Источник Черемшанский – памятник природы

Источник Черемшанский — памятник природы Республики Алтай. Располагается на 464 км Чуйского тракта. Площадь (0,8 гектара) вокруг источника является особо охраняемой природной территорией и памятником природы. Статус был дан еще в 1978 году, а в 1996 году подтвержден с целью сохранения природного объекта и изучения подземных вод этого региона. Еще издавна люди знали, что вода в роднике целебная. Это утверждение подтвердилось при проведении лабораторных исследований. В воде были выявлены микроэлементы йода, марганца, окиси кремния, свинца, бария, железа, лития и фтора.



Вокруг воронки источника сооружена невысокая ограждающая конструкция, к которой с дороги ведет бетонная лестница. Есть туалет и мусорные контейнеры. На дороге есть карман, который предоставляет возможность остановить машины туристов желающих посетить родник. Посещение – свободное, с требованием соблюдения санитарных норм и правил.

Охрана объекта подземного источника, представляющего интерес для гидрологов, гидрохимиков. Это ключевая гидрологическая точка с незначительным дебитом, что позволяет выяснить роль источников-аналогов в общей картине гидрогеологического режима трещинных вод в долине р. Катунь, приуроченных к глубинному тектоническому разлому. По мнению старожилов, вода источника обладает целебными свойствами и используется как лечебно-столовая. Охраняемая площадь 1,5 га.

Статус Памятника природы был присвоен источнику с целью сохранения уникального природного объекта в естественном состоянии и предотвращения ухудшения экологического состояния родника.

Памятник В.Я. Шишкова

Памятник установлен в 1973 г. на Чуйском тракте на 467-м км недалеко от села Манжерок.

Бетонная доска, напоминающая развернутый бумажный лист. В центре расположен скульптурный портрет В. Я. Шишкова.

Все сооружение установлено на двух гранитных стелах, символизирующих связь со строительной деятельностью писателя.

На доске высечено:

«Вячеславу Шишкову, большому советскому писателю, изыскателю Чуйского тракта» на алтайском и русском языках.

На торцах доски расположено высказывание писателя:

«Я люблю Алтай крепко, с каждым годом любовь моя растет, и не знаю, чем возьму Алтаю ту радость и счастье, которым он меня наделяет каждый день, каждую минуту».



Манжерокский источник

Манжерокский источник расположен возле села Манжерок (в переводе с монгольского — «туманное сердце»), откуда и пошло название. Это памятник природы Республики Алтай. Редкий родник, который постоянно действует. Имеет практическую и научную ценность. Местные жители очень давно знали о лечебных свойствах источника, но ученые начали проводить исследования лишь в середине XX века. По словам физиотерапевтов, родник популярен своей щелочно-кальциевой магниевой-гидрокарбонатной водой. Именно благодаря этому Манжерокский источник имеет целебные свойства при лечении заболеваний почек, а также язвенных болезней желудка. Вода родника насыщена кремниевой кислотой, кальцием, йодом, фтором, селеном, гидрокарбонатами. Родник имеет эстетическое и санитарно-архитектурное оформление. Климат в данном районе мягкий. В середине зимы средняя температура достигает — 13, летом +18.



Источник Аржан-Суу

Аржан-Суу переводится буквально как «Серебряный источник» или «Святой источник». Аржан-Суу выходит из скальных трещин в нескольких местах и через пару десятков метров образует единый ручей. Источник Аржан-Суу находится в нижней части крутого борта долины реки Катунь в крайнем западном отроге хребта Иолго. Здесь отрог почти вплотную подступает к руслу реки.

Родник Аржан-Суу является государственным памятником природы и находится в 7 км от Манжерока на 477-м километре Чуйского тракта.

Родник Аржан-Суу трудно не заметить, в этом месте всегда наблюдается повышенное скопление туристов. Мало кто просто проезжает мимо источника. Обычно автомобили и автобусы останавливаются, давая гостям Горного Алтая возможность ознакомиться с таким необычным и интересным местом.

В районе источника Аржан-Суу климат довольно мягкий. Средняя температура января - 13 градусов С, июля +18 градусов С. Часто дуют фены. Источник Аржан-Суу нисходящий, рассеянного типа. Вода вытекает из трещин коренных пород в нескольких местах и через 20-30 м образует единый ручей. Вода источника отнесена к гидро-карбонатному классу кальциево-магниевой группе.

О целебных свойствах воды источника Аржан-Суу есть старинная алтайская легенда: «Однажды охотник ранил марала и погнался за ним. Марал, спасаясь от погони и истекая кровью, окунулся в источник. Раны на его теле затянулись, и зверь, обретший новую силу, сумел скрыться от преследования. Удивился охотник и случайно уронил в воды источника сушеную рыбу – рыба поплыла, ожив. Бросил охотник в воду выделанную шкуру выдры – ожила и она. Так и стало ясно, что Аржан-Суу дает всем – и людям, и зверям, – жизненные силы и здоровье».

У народов Алтая существует целый обряд, посвященный целебному источнику Аржан-Суу. Главным правилом перед посещением священного места является полное освобождение от негативных мыслей. Необходимо также соблюдать пост, дабы очистить не только душу, но и тело. У самого источника нельзя громко разговаривать и смеяться, необходимо вести себя тихо и соблюдать чистоту.

Каждый, кто впервые посещает источник Аржан-Суу, обычно удивляется деревьям, на которых висит необыкновенное множество тряпочных ленточек. Кажется, будто на деревьях и вовсе уже не осталось ни одного пустого места. Каждый считает своим долгом повязать на

ветку тряпичную ленточку, чтобы вернуться сюда еще раз, но мало кто знает, что на самом деле истоки этой традиции скрыты глубоко в веках.

В настоящее время возле священного источника находится крупнейший рынок сувениров во всем Горном Алтае. Чего здесь только нет! И различные поделки, и травяные сборы, обещающие покупателю здоровье и долголетие, и путеводители, и даже компакт-диски с записями горлового пения. Каждый гость Алтая сможет найти себе сувенир на свой вкус, выбрать подарки, которые долгое время будут напоминать родным и близким о далеком и таинственном Алтае.

Для удобства туристов рядом с источником работает кафе Аржан-Суу. Здесь можно с удовольствием пообедать, позавтракать или поужинать. Блюда меню изготавливаются с использованием воды из источника. Здание кафе выполнено в стиле рыцарских замков, что неизменно привлекает к нему взгляды проезжающих.

Говорят, что если загадать желание, стоя у источника Аржан-Суу, то оно непременно сбудется. Главное – верить в это всей душой и ждать. Будем надеяться, что побывав у источника, вы непременно захотите вернуться в это место снова и снова, ведь недаром алтайцы верят в его необыкновенную силу.

